Адолесценција

У већини класификација животног доба адолесценција се издваја као посебан период.  Адолесценција представља прелаз између доба средњег детињства и одраслог доба и обухвата узраст између 10,11. и 21. године, мада се у савременом друштву ове  границе  све више померају. Назив потиче од латинске речи „адолесцаре“, што у преводу значи одрастати. По Ериксоновој класификацији развојних периода, адолесценција је означена као прелазни (кризни период), због бурних биолошких и психолошких промена, праћених променама у социјалној сфери. Доминантне одлике адолесценције су нагле и бурне промене које се дешавају у свим сферама:  биолошкој, когнитивној, емотивној, бихевиоралној. Трајање адолесценције је у великој мери одређено и друштвено-културалним факторима, при чему је посебно важан узраст када млади људи почињу да раде и да сами зарађују за живот, као и време формирања брачне или ванбрачне заједнице. 

Задаци адолесценције су: стицање аутонимије и независности, психосексуална диференцијација, професионална каријера, фомирање идентитета.

Адолесценција је период када млада особа развија осећај властитог идентитета и постепено гради своју „животну филозофију“. Но, нагле физичке и психичке промене не могу се одмах обухватити осећањем јединственог идентитета који је у процесу формирања. Зато адолесценти често испробавају различите улоге, како би пронашли ону која им највише одговара.

У адолесценцији се ништа не ради половично. Адолесценти улажу целог себе у оно о чему размишљају и оно што раде. Пуни су енергије и живот им је испуњен новим интересовањима и пријатељствима. Овај период је драгоцен зато што се хоризонти младе особе шире на јединствен начин и она се непрекидно суочава са новим дилемама. О многим питањима и темама која се отварају током адолесценције, важно је разговарати у саосећајној, топлој и поузданој атмосфери, јер је важно да млада особа добије тачне информације и корисне савете које ће јој помоћи да преброди одређене ситуације или периоде. Скоро да не постоји особа која није искусила одређене проблеме у школи. Проблеми са којима се адолесценти сусрећу могу бити повезани са наставницима са којима се не слажу, са предметима које не воле, са одређеним школским правилима или да потичу од њихових међусобних релација. 

Пубертет- промена тела, адолесценција—психичке промене.

Психолошке промене адолесценције : формирање формалних операција (размишљање о могућностима, размишљање унапред, размишљање у хипотезама, размишљање о мисаоним процесима, размишљање преко конвенционалних граница), криза идентитета, промене у самопоштовању.

Емоције

У овом период осећања могу да се смењују јако нагло, као и да мењају своју јачину (нпр. млада особа је у једном тренутку „пресрећна“ просто се гуши од узбуђења, а недуго затим може бити страшно бесна и да виче, лупа вратима). Везано за ово, понекад може да буде тешко да адолесцент контролише своја осећања или пак тешко да их покаже другима, поготово уколико су васпитани да потискују осећања.

Мишљење

У периоду адолесценције полако се развија мишљење на нивоу одрасле особе. То значи да адолесцент има способност да повезује ствари,  решава замишљене проблеме, увиђа односе, извлачи закључке итд. Оно што ипак још предстоји да научи јесте да је за решавање проблема у животу осим интелигенције  потребно искуство, затим да уме да исказује и контролише осећања, као и то да уме да гради односе са другим људима који подразумевају одговорност и бригу, а то се учи током година и уз стрпљење.

Сексуалност

Адолесценција је уско повезана са периодом пубертета, односно наглим телесним, пре свега сексуалним сазревањем младе особе. Сексуалност је тема која заиста много заокупља младу особу и сасвим је природно да тако буде. Када говорим о сексуалности, не мислим само на жељу да млада особа доживи сексуална искуства и да истражи сопствено тело. Од тога како та млада особа прође кроз период бурног развоја сексуалности и како прихвати ту своју сексуалност доста зависи и каква ће личност бити у каснијем периоду. Има младих особа које потискују своју сексуалност и на неки начин је се боје, а има и оних који је превише исказују и на рачун сексуалности привлаче пажњу других и граде односе са другима. Ниједна од ових крајности није добра. Сексуалност је важан део  особе и односа са момцима/девојкама, али наравно да није једини. Сексуалност није „нешто срамотно“ и „забрањено воће“, већ најприроднија појава, али у треба а имамо на уму да  треба да поштујемо себе и друге.

Однос према ауторитету/одраслима

У периоду адолесценције сасвим је природно да адолесцент жели да се на неки начин отргне контроли одрасллих особа у свом  окружењу – родитеља, наставника и свих осталих који му  „говоре шта да ради“. Ово је сасвим очекивано с обзиром да жели да одрасту  да покажу окружењу да су велики и да  и да могу самостално да одлучују о неким ситуацијама свог живота. Младе особе међутим то понекад показују на начин који „излуђује“ одрасле, тако што „контрирају“ у свему и одбацују сваку врсту правила и стално их тестирају. Свакако је важно да адолесценти  што више вежбају да самостално одлучују у неким ситуацијама како би се осећали  одрасло и одговорно, али би требало да се потруде да разумеју зашто је важно да ипак поштују и нека правила. 

Зависност/независност

 Из  потребе да буду независне и самосталне, дешава се да младе особе често одбацују све што им се намеће и ограничава их. Међутим, ако је неко независтан, то подразумева и одговорност, неизвесност, ризик да ће понекад да донесе како добре, тако и неке врло лоше одлуке. Када се то деси, онда млада особа мора то да поднесе, да изађе на крај са тим, а то није лако. Из тог разлога може да се деси да се адолеесцент, као  млада особа супротставља одраслима, жели да сам/сама одлучује, ас да  онда у другој ситуацији има  потребу да га те одрасле особе од поверења разумеју, да га  заштите, да покажу нежност и бригу.

Однос према вршњацима

Иако је млада особа способна да размишља као одрасла, деси се да идеје вршњака прихвата без да размишља какве последице то може да има. То је свакако знак да процес сазревања младе особе није завршен. У сваком случају, однос према вршњацима је изузетно важан. Млада особа тражи да буде прихваћена, да је разуме неко ко јој је сличан, да изгради чвршће пријатељске односе, а дружење са вршњацима то омогућава. Са друге стране, постоје ситуације када другари само наизглед прихвате младу особу и постављају јој услове (“ако се напијеш/пробаш дрогу онда си фаца”, “ако нам се придружиш у уништавању парка онда си цоол лик”  итд.). 

Слика о себи

Све  претходно поменуте ствари су веома важне за младу особу и за слику коју ће имати о себи. Управо у овом периоду се формира одговор на питање “Ко сам ја?”. Ако је млада особа несигурна, може се десити да о себи мисли веома лоше, да види пуно својих мана, а не види неке добре особине. Може се десити пак, да зато што је несигурна, млада особа то прикрива и почиње да прецењује себе, мисли да је нај, нај у свему. То свакако није права слика и ствара проблеме у животу. Најбоље је када млада особа реално види које врлине има и колико је заправо вољена и важна другима, а када је са друге стране зна које су њене лоше стране. 

 Као последица свих промена које адолесценија доноси, могу се јавити појачана напетост, анксиозност, промене у расположењу и понашању. Расположење може бити нестабилно, променљиво, а може се јавити и раздражљивост са цинизмом и непријатељством, као изразом незадовољства актуелном поставком ствари. Ипак, расположење је најчешће депресивно поларисано са свим нијансма које депресивност може понудити. Адолесцент је жељан нових искустава, жели да проба забрањено, те тако лако може склизнути у замку ризичног сексуалног понашања и злоупотребе алкохола и других психоактивних супстанци, зависности од интернета и коцкања. Школски неуспех, неоправдани изостанци или неприлагођеност често су први симптоми који треба да скрену пажњу околини да се нешто догађа са адолесцентом.Вазно је да родитељ прати стање свог детета и да буде обавеште са проблемима које њихово дете има.
