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На основу члана 119. став 1. тачка 1, а у вези са чланом 100. Закона о основама система образовања и васпитања ("Службени гласник РС"број 88/17, 27/18 (II) – др. закони, 10/19 ,6/20 и 129/21), привремени Школски одбор Грађевинске школе у Београду, на тридесетој седници одржаној дана 05. јула 2022. године, донео је  
ИЗМЕНЕ И ДОПУНЕ СТАТУТА
ГРАЂЕВИНСКЕ ШКОЛЕ 
број 311 од 20.03.2018. године
I  О С Н О В Н Е    О Д Р Е Д Б Е
Члан 1.
Овим изменама и допунама Статута школе врши се усклађивање Статута школе са Изменама и допунама Закона о основама система образовања и васпитања („Службени гласник РС” бр.10/2019, 6/2020 и 129/21).
II П О С Е Б Н Е   О Д Р Е Д Б Е
Члан 2.
У одељку 3/1 Програми образовања и васпитања додаје се члан 40а који гласи "Стандарди образовања и васпитања представљају скуп норми на основу којих се врши процена квалитета у систему образовања и васпитања, и то:
1) стандарди образовних постигнућа ученика;

2) стандарди квалитета рада установе;

3) стандарди квалитета уџбеника;

4) стандарди компетенција наставника, васпитача и стручних сарадника;

5) стандарди компетенција директора;

6) стандарди компетенција секретара установе;

7) стандарди квалификација.
Стандарде из става 1. овог члана прописује министар " .
Члан 3.
У члану 41. став 2. мења се тачка 5) и гласи " образовне стандарде за средње образовање и васпитање " .
Члан 4.

У члану 62. постојећи став  5.  мења место  и постаје став 7. , а додаје се став 5. који  гласи "савет родитеља покрене инициjативу за разрешење члана органа управљања именованог на његов предлог"; 
став 6. додаје се и гласи  "васпитно-образовно, односно наставничко и педагошко веће покрене инициjативу за разрешење члана органа управљања именованог на његов предлог ".
Члан 5.
   У члану 64. додаје се тачка 13а. и гласи  "образуjе комисиjу за вођење дисциплинског поступка против директора и доноси одлуку о одговорности директора за тежу повреду радне обавезе или повреду забране из члана 110–113. овог закона", и у тачки 14 додаје се реч образовних:
"разматра поштовање општих принципа, остваривање циљева образовања и васпитања и стандарда образовних постигнућа и предузима мере за побољшање услова рада и остваривање образовно-васпитног рада".
Члан 6.
У члану  69.  мења се  став  3.  тачка 3) која гласи " учествује у предлагању садржаја ваннаставних активности и програма на нивоу установе" и додаје се тачка  3а) која гласи " учествује у поступку избора уџбеника, у складу са законом којим се уређују уџбеници".
Члан 7.
Члан  89. став 2.  Статута се мења и гласи:

„ Одељењско веће у школи чине наставници коjи изводе наставу у одређеном одељењу и одељењски старешина и када не изводи наставу у том одељењу ". 
Члан 8.
У члану 120. Статута школе додаје се став 10 који гласи: „ Лиценца за секретара одузима се секретару коjи jе осуђен правоснажном пресудом за повреду забране из чл. 110–113. закона, за кривично дело или привредни преступ у вршењу дужности" и  став 11 који гласи „ Ближе услове за рад секретара, стандарде компетенциjа и програме обука, стално стручно усавршавање, припрема кандидата за полагање испита за лиценцу секретара, програм испита за лиценцу секретара, начин и програм увођења у посао, начин, поступак и рок за приjаву полагања испита, састав и начин рада комисиjе Министарства, односно надлежног органа аутономне покраjине пред коjом се полаже испит, садржаj и образац лиценце за секретара, начин вођења регистра издатих лиценци за секретара, накнаде за рад чланова комисиjе и остала и друга питања у вези са радом секретара установе, прописуjе министар .“
Члан 9.
У одељку Ђ/5. Приговор на оцењивање оцену и испит додаје се члан 135а који гласи 
" Ученик средњег образовања и васпитања, његов родитељ, односно други законски заступник има право да поднесе приговор на привремене резултате завршног испита на краjу завршног испита у средњем образовању и васпитању и стручне матуре.
  Приговор се подноси школи у коjоj jе ученик полагао испит, у року од 24 сата од обjављивања привремених резултата испита. 
О приговору на привремени резултат на стручноj матури, првостепена комисиjа одлучуjе у року од 24 часа од истека рока за подношење приговора. 

Ако ниjе задовољан одлуком комисиjе из става 3. овог члана, ученик, његов родитељ, односно други законски заступник има право да поднесе приговор другостепеноj комисиjи, у року од 24 часа од приjема одлуке комисиjе. 

Другостепена комисиjа одлучуjе о приговору из става 4. овог члана у року од 24 часа од истека рока за подношење приговора. 

О приговору на привремене резултате стручног испита на стручноj матури, у средњем образовању и васпитању, одлучуjе комисиjа у року од 48 сати од истека рока за подношење приговора. 

Ако комисиjа из ст. 3, 5. и 6. овог члана утврди да jе приговор основан, може изменити броj бодова на тесту. 

Одлука комисиjе из ст. 5. и 6. овог члана jе коначна. 

Састав, начин образовања и рада комисиjа из ст. 3, 5. и 6. овог члана уређeно је  упутством за организациjу и спровођење испита коjе доноси министар, у складу са чланом 78. став 5. овог Закона.
Члан 10.
У одељку 8/13. Стручно усавршавање и професионални развој наставника и стручног сарадника члан 158. став 7. мења се и гласи: „ Приоритетне области стручног усавршавања за период од три године прописуjе министар на предлог директора Завода за унапређивање образовања и васпитања" и додаје се став 8. који  гласи: „ Облике стручног усавршавања, програме и начин организовања сталног стручног усавршавања, услове, орган коjи одлучуjе о стицању звања и поступак напредовања, стицање звања у току стручног усавршавања наставника, васпитача, стручних сарадника и секретара, образац уверења о савладаном програму, садржаj портфолиjа и друга питања од значаjа за стручно усавршавање, прописуjе министар ".

Члан 11.

Члан   161.  став 3. Статута се мења и гласи: „ Конкурс спроводи конкурсна комисиjа коjу именуjе директор. Комисиjа има наjмање три члана. Секретар установе пружа стручну подршку конкурсноj комисиjи “ .
Члан 12.

Члан  167. Статута се мења тако што се додаје став 8. који гласи:

„ Накнада за рад наставника из става 6. овог члана исплаћуjе се на основу месечног извештаjа наставника о одржаним часовима " . 

                      III П Р Е Л А З Н Е   И  З А В Р Ш Н Е   О Д Р Е Д Б Е
Члан 12.
Ове измене и допуне Статута школе ступају на снагу осмог дана од дана објављивања на огласној табли Школе.
 председник привременог

                                                                                          Школског одбора
                                                                                         Горан Учур
Измене и допуне Статута Школе објављене су на огласној табли Школе у згради практичне наставе дана 05.07.2022. године.
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